

# 情境模拟教学在内科护理中的应用

蒋 娜

盱眙县人民医院感染科 江苏淮安 211700

**【摘要】目的** 分析在内科护理中应用情景模拟教学的效果。**方法** 选取于2022年3月-2023年3月期间到我院内科实习的实习生为实验研究样本，共计40例；随机做有效分组处理，研究组与常规组，研究组实习生实施情景模拟教学；常规组实习生实施传统教学，之后对比两组实习生的考核成绩与满意度。**结果** 对两组实习生考核成绩对比分析后可知，研究组实习生考核（理论知识、实践能力）成绩优于常规组（ $P < 0.05$ ），对两组实习生满意度对比分析后可知，研究组实习生对教学满意度高于常规组（ $P < 0.05$ ）。**结论** 将情景模拟教学实施在内科护理实习生中，可有效提高实习生综合素养与解决问题的能力。

**【关键词】** 情境模拟教学；内科护理中；应用

**【中图分类号】** R-4

**【文献标识码】** A

内科学是临床医学的一个专科，几乎是所有其他临床医学的基础，亦有医学之母之称。医学科属。包括呼吸内科，消化内科，心血管内科，神经内科，肿瘤科，内分泌科，血液内科，传染病科等。是救治的重要场所，因此对于是实习生的处理能力、分析能力、协调能力、沟通能力及应对能力等综合能力有着较高要求，只有学会更多的理论知识与实践知识，才能够更好地完成护理工作。因此需加强内科护理实习生的教学工作<sup>[1-2]</sup>。基于此，本研究选取到我院内科实习的护理实习生40例为实验研究样本，探讨在内科护理教学中应用情景模拟教学法的效果，现做如下报告。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

2022年3月-2023年3月期间到我院内科实习的实习生（40例）为实验研究样本，随机做有效分组处理，研究组与常规组，研究组所纳入的20例实习生年龄最大25岁，最小21岁，其均值（ $20.52 \pm 3.52$ ）岁，常规组所纳入的20例实习生年龄最大25岁，最小20岁，其均值（ $20.32 \pm 2.52$ ）岁，两组实习生基本资料对比无明显差异（ $P \geq 0.05$ ），可以纳入对比。

### 1.2 方法

常规组实施传统教学：带教老师根据临床护理实践与教材内容对实习生进行教学，在教学中，注意加强护理方面的指导，在教学结束后，对实习生进行考核，对学习中存在不足的实习生，给予纠正与指导。

研究组实施模拟教学法：（1）确定教学目标：明确希望实习生通过模拟教学法学习和掌握的知识、技能和态度。（2）设计模拟场景：根据教学目标，设计一个真实且具有挑战性的模拟场景，可以是临床病例、医患沟通、急救情况等。（3）角色分配：确定实习生和教师的角色，实习生扮演医生的角色，教师可以扮演患者、家属或其他医务人员的角色。（4）进行模拟演练：实习生在模拟场景中扮演医生的角色，与教师扮演的角色进行实际操作和交流。实习生需要根据患者的病情进行诊断、制定治疗方案、与患者进行沟通等。（5）观察和评估：教师在模拟演练过程中观察实习生的表现，包括专业知识的运用、沟通技巧、团队合作等方面。教师可以记录实习生的表现，并提供及时的反馈和指导。（6）反思和讨论：模拟演练结束后，实习生和教师一起进行反思和讨论，回顾实习生的表现，分析优点和不足之处，并提出改进的建议。（7）根据反思和讨论的结果，实习生可以进一步学习和提升相关的知识和技能，以便在实际临床工作中更好地应用。教学结束后，完成护理理论和实践操作考试。

### 1.3 评价标准

**【文章编号】** 1005-4596 (2023) 07-065-02

### 1.3.1 组间考核成绩分析

考核成绩主要包括理论知识、实践能力。

### 1.3.2 组间满意度分析

详细记录两组实习生对教学的满意度情况，满意度分为十分满意、满意以及不满意，并对其进行对比分析。

### 1.4 统计学分析方法

采用SPSS20.0系统处理数据，计量资料行t检验，以 $\bar{x} \pm s$ 表示，计数资料行 $\chi^2$ 检验，以%表示。 $P < 0.05$ 时具有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 组间考核成绩分析

研究组实习生的考核成绩高于常规组（ $P < 0.05$ ），详情如表1所示。

表1：考核成绩分析（ $\bar{x} \pm s$ ）

| 组别  | 例数 | 理论考核       | 实践考核       |
|-----|----|------------|------------|
| 研究组 | 20 | 91.23±3.53 | 92.32±2.20 |
| 常规组 | 20 | 78.52±2.65 | 76.53±2.65 |
| t值  | -  | 12.877     | 20.502     |
| P值  | -  | 0.000      | 0.000      |

### 2.2 组间满意度分析

研究组实习生对教学满意度高于常规组（ $P < 0.05$ ），详情见表2所示。

表2：两组满意度对比（n, %）

| 组别         | 例数 | 十分满意       | 满意        | 不满意       | 总满意度（%）    |
|------------|----|------------|-----------|-----------|------------|
| 研究组        | 20 | 15 (75.00) | 4 (20.00) | 1 (5.00)  | 19 (95.00) |
| 常规组        | 20 | 10 (50.00) | 4 (20.00) | 6 (30.00) | 14 (70.00) |
| $\chi^2$ 值 | -  | -          | -         | -         | 4.329      |
| P值         | -  | -          | -         | -         | 0.037      |

## 3 讨论

随着时代的进步和发展，人们对健康更为关注，前往医院就诊的人员也越来越多。内科作为医院一个重要的科室，对护理人员的综合素质及专业能力均提出了较高要求<sup>[3]</sup>。因此需提升内科护理实习生的教学质量，为后续的工作提供有效保障。临床对采用传统的带教方式教学，传统的带教方式具有一定的局限性，无法调动护理实习生的主动性与积极性，导致教学质量不理想<sup>[4]</sup>。目前针对内科护理实习生的教学主要以情景模拟教学法为主，情景模拟教学法不但能够激发学生的学习兴趣，而且还可提高他们发现问题、解决问题的能力，它突破了传统的教学模式，更加注重学生自主性，对临床护士和护生的理论水平、实践能力、思维培养都有显著提高<sup>[5]</sup>。

（下转第67页）

### (三) 落实好前期准备工作

在政府会计新制度落实过程中，要求医院就所发生的问题与外部机构进行及时沟通，财务管理人员在进行管理之前，必须要先对政府会计新制度的主要特点做出一个了解，让他们对政府会计新制度能有一个适应的阶段。要积极组织医院财务人员学习新政府会计制度，加大教育和培训力度，充分保证财务人员能切实理解政府会计制度改革精神，提升医院预算、资产、成本管理的能力，提高财务风险意识，控制支出、降低不必要消耗、规范各项开支，充分发挥医院财务管理中的管理功能，以此来推动财务管理朝着信息化和精准化方向不断迈进，为建设节约型医院提供一个好的前提条件。在财务决算时，对于资产管理文件进行相关修改，对类别进行新的划分，调整折旧方案，确定折旧年限。同时，医院财务人员还要对医院的固定资产、无形资产、存货、货币资金等进行清查，对各项资产的损失具体状况进行全方位的核实，依照国家对应的政策执行后续的处理。对于其他应收款项、应付款项以及预付账款、应付账款逐一进行清查，尤其要关注那些长时间没有核销的款项，及时清理查明其成因，并且根据资金性质执行对应的划分，同时为了之后新账转入工作的开展，要对负债和资产的清理情况的明细进行登记，执行对应的分类整理。

(四) 把政府会计新制度的落实作为一次机会，以此提高医院财务管理水平。

政府会计新制度要求医院从多方面来完善自身财务管理制度，例如从医院的会计核算、预算决策、财务收支、价格管理、

(上接第64页)

方面，这些方面的技术问题有时会影响门诊护理人员的工作，比如电脑系统崩溃，网络故障等问题。为防控此类问题出现，应该加强设备和系统维护，定期进行检测，及时更新软件，升级硬件设备<sup>[3]</sup>。(2) 信息安全问题。门诊护理工作中涉及的病患信息是保密的，如果泄露信息，会对患者造成不必要的麻烦，同时也会对医疗机构的信誉和声誉产生负面影响。为解决这类问题，需要加强信息安全管理，建立科学的门诊护理信息管理制度，防范患者信息泄露的风险，定期进行安全评估，并且规范工作流程。(3) 信息化管理实施问题。门诊护理信息化管理在实施过程中，可能会出现实际运用和计划安排不一致的情况或操作不当的情况，导致工作效率低下。为防止出现这类问题，应该针对门诊护理工作特点，制定合理的信息化管理方案，对执行门诊护理信息化管理人员进行培训，确保门诊护理信息化管理的有效执行。(4) 机构兼容

(上接第65页)

本次研究结果显示，研究组实习生的理论知识、临床实践能力以及对带教的满意度均较高于对照组( $P < 0.05$ )。

综上，在为内科护理实习生进行带教时，应采用情景模拟教学法进行教学，这种教学方式可以提升教学质量，效果显著，值得应用推广。

### 参考文献

- [1] 曹筱筠. 临床路径结合情境模拟法在神经内科护理带教中的应用及对教学质量的作用分析 [J]. 健康必读, 2020(23):66.

成本管理等方面进行改善，由医院财务部门执行合并管理，政府会计新制度的颁布更是对以上主旨的进一步强化。医院更应当借此会计制度改革机会，结合医疗行业实际，并根据医院历年来自身的发展情况，整合并分析财务信息，多角度多层次全方位地进行管理优化，不仅仅是在科目设置方面，还应多研究政府会计新制度颁布深层用意，尽可能地发散管理会计思维，强化医院财务工作中对于会计信息的利用效率，提升其分析能力，进一步提高医疗行业财务管理的能力与水平，尽早实现医院财务会计从核算类型朝着管理类型的转变。

### 三、小结

政府会计新制度的出台，对于提高医院会计信息质量、提升医院财务和预算管理水平、全面实施绩效管理、建立医院现代财政制度具有重要的政策支撑作用，会计新制度使得医院的财政管理这一块发生了巨大变革，在加强医院财务管理工作人员的业务水平，增强他们的责任意识的同时，要求医院明确规范财务管理制度，医院的财务收支、会计核算、成本管理、价格管理、资产管理等财务管理内容中，要加入会计管理思维，让医院的财务管理和业务信息充分结合到一起，提升医院财务管理效率，保障医院财务管理水平，最终为医院和经济的发展做出贡献。

### 参考文献

- [1] 周洪宇. 论新政府会计制度对医院财务管理的影响 [J]. 行政事业资产与财务, 2022 (3) : 111-112.
- [2] 黄静. 政府会计制度对医院财务管理的影响及对策 [J]. 财会学习, 2021 (16) : 42, 44.

问题。有时每个科室的系统有差别，需要进行统一。考虑到这个因素，应该加强信息共享和交换，提高门诊护理信息化管理系统的兼容性，确保各科室之间流程的高效调用。

总而言之，门诊护理工作采用信息化管理，可以有效的提升患者的护理满意度，工作质量考核水平明显更高。

### 参考文献

- [1] 董海兰, 郭伟航, 陈由合. 信息化管理对门诊护理工作的影响及对护患关系的改善效果分析 [J]. 现代诊断与治疗, 2021, 32(11):1819-1821.
- [2] 余立娟, 李春, 黄娇, 等. 信息化管理在我国门诊护理服务中的应用进展 [J]. 中国卫生产业, 2021, 18(26):195-198.
- [3] 王嘉玮, 金静. 信息化管理对门诊护理工作的作用及优势分析 [J]. 世界最新医学信息文摘 (连续型电子期刊), 2021, 21(3):332-333.

[2] 肖李凡. 情境模拟教学法在心内科临床护理教学中的应用 [J]. 中国继续医学教育, 2019, 11(28):28-30.

[3] 金胜丽, 钱茹意. 情境实践模拟教学在中医内科护理带教中的应用 [J]. 中医药管理杂志, 2022, 30(2):179-180.

[4] 吴英凤. 情境模拟教学法在内科护理学教学中的应用 [J]. 新教育时代电子杂志 (教师版), 2021(40):87-88.

[5] 杜娟, 陈晓娜, 崔艳. 情景模拟教学法在内科护理教学中的设计与评价 [J]. 情感读本, 2022(18):61-63.